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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ЗАСТОСУВАННЯ 
ВІРТУАЛЬНИХ КОМУНІКАЦІЙ У БІБЛІОТЕКАХ

Мета статті полягає у аналізуванні та систематизації новітніх інструментів 
інтернет-комунікацій, які є необхідними для розуміння доцільності використан-
ня основного комплексу сучасних засобів просування бібліотечної продукції 
у мережі Iнтернет задля підвищення ефективності українського бібліотечно- 
інформаційного сервісу. Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети 
застосовувався комплекс загальнонаукових підходів та методів: аналізу, узагаль-
нення та синтезу, метод порівняння, класифікаційний метод, системний, струк-
турний, соціокомунікаційний підходи, джерелознавчий аналіз та аналіз вебсайтів 
українських бібліотечних установ. Наукова новизна полягає у представленні 
сучасних тенденцій розвитку маркетингових інтернет-комунікацій в бібліотечній 
сфері; обґрунтуванні перспективних напрямів застосування українськими біблі-
отеками ефективних новітніх моделей інтернет-маркетингового інструментарію 
для розширення спектра послуг та інтелектуальних сервісів, форм представлення 
бібліотечно-інформаційних продуктів; аналізуванні основного комплексу сучас-
них засобів віртуальних комунікацій для просування бібліотечної інформаційної 
продукції у мережі Інтернет; наведенні впровадження інтернет-комунікаційного 
складника стосовно специфіки бібліотечної діяльності на прикладі Національної 
бібліотеки України імені В. І. Вернадського. Висновки. Отже, побудова системи 
комунікаційних відносин в мережі Iнтернет для бібліотечної галузі приваблює 
своєю простотою та дешевизною. Бібліотекам важливо орієнтуватися на вивчення  
інформаційних потреб користувачів, постійне вдосконалення своєї діяльності шля-
хом розширення переліку інформаційних продуктів і послуг, розробку додаткових 
послуг, оскільки головна мета інновацій у бібліотечній сфері – високоефективне,  
якісне та комфортне обслуговування читачів.
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Актуальність теми дослідження. Сьогодні бібліотека створює для 
користувачів нове поле вибору інформації, організовує інформаційно- 
комунікаційне середовище, що сприяє інтелектуальному та творчому 
розвитку людини. У сучасній моделі суспільства знань в бібліотеці 
мають поєднуватися традиційне бібліотечне обслуговування і сервіси 
електронної бібліотеки. Вагомими у сучасному бібліотечному просто-
рі є віртуальні комунікації. Формати комунікацій змінилися у зв’язку із 
засвоєнням нових інформаційно-комунікаційних технологій: викори-
стання електронної пошти, скайпу, мережі Інтернет, сайтів бібліотек, 
блогів, соціальних мереж, вебінарів тощо.

Стрімкий розвиток інформаційного середовища, зростання інтернет- 
аудіторії вносять корективи у маркетингову діяльність бібліотек. Упро-
вадження сучасних технологій інтернет-маркетингу набуває особли-
вого значення для успішного існування та конкурентоспроможності  
бібліотек. Для вирішення цих завдань потрібно налагодити дієві кана-
ли інтернет-комунікацій та веб-ресурс для бібліотеки набуває значення 
комунікаційного джерела.

Визначальною умовою ефективного функціонування сучасної біблі-
отечної галузі є розбудова системи новітніх маркетингових інтернет- 
комунікацій. Дослідження ступеня розвинутості маркетингових інтернет- 
комунікацій в українській бібліотечній галузі показує, що потужний  
потенціал маркетингу при реальному зростанні попиту користувачів на 
інформаційні продукти й послуги бібліотечних установ використовуєть-
ся українськими бібліотеками не в повному обсязі. Зокрема, недостат-
ньо активно застосовуються можливості блогінгу, інтернет-реклами, 
електронної пошти, мобільних бібліотечних послуг тощо. 

Оскільки бібліотеки України перебувають у постійному пошуку 
сучасних, ефективних форм обслуговування користувачів, активно 
впроваджують новітні інформаційні технології, прагнучи відповідати 
вимогам часу, актуалізується питання впровадження сучасних техно-
логій та віртуальних комунікацій для розширення спектру послуг та 
моделей інтелектуальних сервісів, форм представлення бібліотечних 
інформаційних продуктів. 
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Аналіз досліджень та публікацій. Аналіз фахових публікацій 
свідчить, що важливі аспекти означеної проблеми привертають ува-
гу бібліотекознавців. Теоретико-методологічні засади запровадження 
маркетингового інструментарію в роботу бібліотек, питання підви-
щення ефективності застосування інтернет-комунікацій у бібліотеч-
ному просторі в ринкових умовах, проблеми управління отриманням  
і використанням знань досліджувались у роботах багатьох українських 
та зарубіжних науковців: О. В. Воскобойнікової-Гузєвої, Н. Г. Грабар, 
І. О. Давидової, В. П. Дуплій, С. М. Ілляшенка, О. О. Ісаєнка, Н. Ю. Ка-
ліберди, К. В. Лобузіної, О. Ю. Мар’їної, О. В. Пастушенко, Г. В. Ше-
маєвої, К. Джанетто, Ф. Котлера, Т. М. Коулопоулоса, Е. Бейверстока, 
К. Фраппаоло, Е. Уилера та інших вчених. 

Як свідчать результати аналізу літературних джерел, наявні дослі-
дження розглядають здебільшого загальну проблематику запроваджен-
ня маркетингового інструментарію в роботу бібліотек. Розв’язання ж 
зазначених питань у ракурсі сучасних тенденцій застосування новітніх 
інтернет-комунікацій в бібліотечній діяльності, висвітлення основного 
комплексу новітніх засобів просування бібліотечної продукції у мере-
жі Інтернет дозволить цілеспрямовано керувати отриманням і вико-
ристанням актуальних знань, обирати на цій основі ефективні напрями 
інноваційного розвитку бібліотеки. 

Мета статті – аналізування та систематизація новітніх інструментів  
інтернет-комунікацій, які є необхідними для розуміння доцільності ви-
користання основного комплексу сучасних засобів просування біблі-
отечної продукції у мережі Інтернет задля підвищення ефективності 
українського бібліотечно-інформаційного сервісу.

Виклад основного матеріалу. Комунікаційна політика в мережі 
Інтернет – це комплекс дій, що спрямований на планування та здійс-
нення взаємодії організації зі всіма суб’єктами маркетингової системи 
на основі використання інструментів і технологій комунікацій в ме-
режі, які забезпечують стабільне та ефективне формування попиту та 
просування виробів та послуг на ринки з метою задоволення потреб 
споживачів [1; 2]. 

Маркетингові комунікації мережі Інтернет залежно від кінцевої 
цілі можуть бути розділені на два види: комунікації, пов’язані з розро-
бленням, створенням, удосконаленням продукту; комунікації, пов’яза-
ні з просуванням продукту. 



186

ISSN 2224-9516 Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2022 Вип. 66

Маркетингові комунікації, що пов’язані з розробленням, створенням 
та удосконаленням продукту, спрямовані здебільшого на забезпечення 
ефективної взаємодії всіх суб’єктів маркетингової системи, метою якої 
є створення продукту, що буде користуватись попитом. Комунікації 
другого типу зорієнтовані насамперед на просування вже наявних у 
розпорядженні організації продуктів або послуг. Існує певна послідов-
ність дій, що дозволяє найкращим чином використовувати можливості 
просування в Інтернеті як організацій так і їх продуктів та послуг: 

- створення власного сайту організації в мережі Інтернет, причому 
такого, що регулярно доповнюється й обновляється; 

- використання онлайн-реклами, наприклад, розміщення реклами 
на власному сайті; використання можливостей YouTube (відео про 
установу, зйомка заходів, створення каналу з вирішення професійних 
питань тощо); 

- активність на форумах та ведення блогу; 
- розсилка рекламної інформації електронною поштою; 
- реєстрація у соціальних мережах; 
- онлайн-опитування споживачів, що надає можливість отримати 

правдиву інформацію про ставлення користувачів, зокрема до бібліо-
теки, її інформаційної продукції та сервісу [1; 2].

Розглядаючи напрями підвищення ефективності функціонування 
української бібліотечної галузі в контексті активізації застосування 
потужного інструментарію інтернет-маркетингу, слід відмітити, що 
серед переліку основних переваг використання бібліотечних інтер-
нет-комунікацій в першу чергу виділяються такі:

- доступність 24/7;
- можливість розміщення великої кількості інформації;
- оперативність розповсюдження і отримання інформації;
- доступність цільової аудиторії, кількість якої постійно зростає 

[10; 12].
Сучасна людина не уявляє своє життя без Інтернету. Можливість 

для бібліотеки успішно провести маркетингову кампанію в Інтернеті є,  
для цього можна створити корпоративний блог (мережевий щоден-
ник) бібліотеки. Блогінг займає почесне місце у маркетингу віртуаль-
них комунікацій. Багато установ бібліотечної сфери використовують 
блоги для спілкування зі своїми читачами. Це дозволяє їм розповісти 
про свою інформаційну продукцію, а також дає можливість користу-
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вачам Інтернету поставити свої запитання. Блог дозволяє споживачам 
дізнатися думку інших читачів про ресурси бібліотеки. Головні плюси 
блог-маркетингової діяльності: 

- можливість привернути увагу широкої аудиторії до ресурсів та ін-
формаційної продукції бібліотеки;

- позитивний вплив корпоративного блогу на бібліотечний імідж. 
Привернути увагу користувачів до своєї продукції іноді простіше зав-
дяки позитивним відгукам читачів, ніж численним маркетинговим до-
слідженням і статистиці;

- можливість управління громадською думкою як важливий фак-
тор ефективного маркетингу в режимі онлайн. Як вже зазначалося,  
у результаті певної кількості позитивних відгуків та рекомендацій про 
відповідний ресурс або послугу читачі-блогери будуть «вірити» в цей 
продукт більше, ніж рекламним кампаніям та інформації на сайті бі-
бліотеки про зазначений сервіс;

- можливість використання різних видів блог-маркетингу для про-
сування продукції. Наприклад, застосування такого прийому як прихо-
ваний маркетинг, відмінною рисою якого є те, що бібліотечний продукт 
не нав’язують читачам, а всю інформацію про ресурс викладають у 
формі поради, рекомендації. Сьогодні технології прихованого марке-
тингу набувають все більшого поширення, хоча і поступаються перші-
стю просуванню товарів на телебаченні, радіо та іншим видам реклами;

- можливість дізнатися про переваги і вимоги цільової читацької ау-
диторії. На відміну від звичайних видів маркетингу, онлайн-маркетинг  
надає можливість інтерактивного діалогу з читачами, при цьому точ-
ніше відстежується результативність маркетингових дій. Під час про-
ведення маркетингових операцій у блогах бібліотекар отримує мож-
ливість оперативної комунікації з читачами, впливу на певну групу 
споживачів бібліотечної продукції. Наприклад, зручність реклами у 
блогах визначається тим, що розміщені у них банери, посилання на 
різні вебсайти, на ті чи інші статті та огляди, інформаційні матеріали 
про книжкові ярмарки, електронні виставки та інші способи просуван-
ня бібліотечних послуг читачі сприймають з більшою цікавістю, ніж у 
прямих рекламних розсилках. Зі свого боку, вдало вбудована у блоги 
прихована реклама успішно вирішує завдання активної інформаційної 
підтримки, ознайомлення з новою інформаційною продукцією та про-
сування різноманітних бібліотечних послуг;
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- можливість використання зворотного зв’язку для просування бі-
бліотечної продукції. Завдяки блогу можна коментувати бібліотечні 
ресурси і сервіс, пропонувати співробітникам бібліотеки свої ідеї та 
рекомендації. Публікація у блозі бібліотеки дає змогу всім бажаючим 
посилатися на її матеріали в публічних обговореннях, що неминуче 
привертає додаткову увагу до діяльності бібліотечної установи. Отже, 
активний розвиток Інтернету в сучасних умовах надає практично не-
обмежені можливості для маркетингу в режимі онлайн; 

- аналіз негативних відгуків дозволить вчасно відмовитися від ство-
рення або внести відповідні корективи у створення інформаційного ре-
сурсу, який збере негативні оцінки читацької аудиторії [11; 13].

E-mail маркетинг, як зазначалося раніше, має потужний потенціал 
серед спектра сучасних інструментів маркетингових віртуальних ко-
мунікацій. До складу цієї групи інструментів належать: інтерфейсна 
інфографіка; тематичні добірки та огляди; розсилка у вигляді постів. 
Інфографіка як інструмент дає змогу будь-якому споживачеві сприйма-
ти інформацію швидше, ніж звичайний текст. На просторах Iнтернету 
ця особливість є важливою через наявність в ній великої кількості не-
потрібної інформації, яку важко фільтрувати. Звичайна розсилка асо-
ціюється зі спамом, а електронні листи часто ігноруються. Тому візу-
альний складник листа відіграє велику роль у заохоченні потенційних 
споживачів звернути увагу на рекламне повідомлення. Використання 
тематичних добірок та постів при електронній розсилці підвищують 
шанси листів бути прочитаними [1; 2].

У бібліотечній діяльності постійно з’являються нові сучасні інстру-
менти інтернет-комунікацій: соціальні мережі, наукові конференції, 
інформаційні бібліотечні продукти, довідково-бібліографічне обслу-
говування віддалених користувачів, електронна доставка документів, 
мобільні додатки тощо. Світові тенденції показують, що користувачам 
легше сприймати інформацію через соціальні мережі, оскільки такий 
вид спілкування не втомлює споживачів. Тому використання безкош-
товних сервісів є корисною платформою для самореклами будь-якої 
бібліотечної установи.

Основною функцією соціальних мереж є об’єднання людей з одна-
ковими інтересами в одну спільноту чи групу. Служба соціальних ме-
реж – вебсайт або інша мережева служба, яка дозволяє користувачам 
створювати публічну або напівпублічну анкету, складати список ко-
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ристувачів, з якими вони мають зв’язок та переглядати власний список 
зв’язків і списки інших користувачів. Бібліотечні установи у більшості 
випадків використовують соціальні сервіси як канали неформальної ко-
мунікації та засоби мотивації розвитку професійної сфери – через спіл-
кування з колегами; як засоби залучення ширшої аудиторії користува-
чів мережі; як інструмент бібліотечного маркетингу. Соціальні сервіси 
розширюють професійні контакти, заохочують пошук нових пріори-
тетів, ідей співробітництва та їх реалізації у бібліотечній галузі, фор-
мують позитивний імідж книгозбірень, допомагають закріпити кредит 
довіри до них у користувачів та інших учасників інформаційного су-
спільства, стимулюють останніх стати партнерами у розвитку бібліотек.  
У ході дослідження кожної з цих форм О. Мар’їною було запропоновано 
перелік основних соціальних сервісів, що можуть бути корисними для 
бібліотек: професійні співтовариства у межах соціальних медіа для об-
міну досвідом; співтовариства для виявлення споживчого інсайту: сер-
віси, у межах яких кожен відвідувач може висловити свою ідею, а інші –  
проголосувати за неї; wiki-портали: сайти, інтерфейс яких побудований 
за принципами, що максимально спрощують можливість спільного ство-
рення і редагування єдиного контенту; user generated-конкурси, у межах 
яких користувачам пропонується розробити дизайн сайту, продукту, но-
вий вид послуги тощо, дають змогу не лише отримувати значну кількість 
нових ідей, а й створювати потужні інформаційні приводи, демонстру-
ють готовність до співпраці; тегування: сервіси зберігання, публікації та 
упорядкування закладок у соціальних медіа; сервіси для зберігання, об-
міну та спільної роботи над інформаційними об’єктами в режимі онлайн; 
рекомендаційні системи, які дають змогу демонструвати користувачам 
соціальних медіа думку інших відвідувачів, автоматично збирати най-
цікавіший контент на сайті та персоналізувати його; соціальні share- 
сервіси: ресурси для зберігання та транслювання інформаційних об’єк-
тів у різних форматах; соціальні медіасховища: сервіси для спільного 
зберігання мультимедійних файлів; mashup-додатки: портальні техноло-
гії, що уможливлюють створення «гібридних» форм сайтів, порталів, та 
інші технологічні рішення; сервіси відеоконференцій. Сьогодні бібліо-
теки для презентації своєї діяльності та залучення значного кола корис-
тувачів розміщують сторінки в найпопулярніших соціальних мережах –  
Facebook, Twitter, Instagram, YouTube тощо. Отже, в сучасних умовах 
комунікативна діяльність бібліотеки здійснюється не лише у традицій-
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ній формі (довідково-бібліографічне обслуговування, виставкова діяль-
ність тощо), а й за допомогою новітніх інформаційно-комунікаційних  
методів, що дозволяє якісніше та оперативніше здійснювати обмін ін-
формацією та задовольняти потреби користувачів [8; 9].

Дієвим засобом інтернет-комунікацій є участь бібліотек у захо-
дах, що проводяться професійним співтовариством. Щорічні науково- 
практичні конференції надають унікальну можливість обміну досві-
дом. Бібліотеки накопичили значний досвід використання у своїх цілях 
різних комунікаційних каналів, зокрема в мережі Інтернет. Основним 
комплексом сучасних засобів у процесі просування інформаційних 
продуктів і послуг бібліотеки є:

- робота із засобами масової інформації (прес-конференції, статті, фо-
торепортажі в пресі, інтерв’ю, оголошення на радіо і телебаченні тощо); 

- розробка фірмової атрибутики;
- організація в процесі підготовки і проведення різних заходів ре-

кламних кампаній, зокрема роботу із засобами масової інформації;
- організація науково-практичних конференцій, презентацій, круг-

лих столів; 
- розміщення інформаційних матеріалів в Інтернеті, зокрема у со-

ціальних мережах; 
- проведення екскурсій та днів відкритих дверей, у програмі яких 

здійснюється знайомство з діяльністю бібліотеки, зі спектром її послуг 
та інформаційних продуктів [10; 11].

Бібліотечно-інформаційний продукт є результатом створення або 
семантичної переробки інформації в документовану форму, що до-
пускає багаторазове використання продукту в процесі задоволення 
інформаційних потреб. Інформаційна бібліотечна продукція є різно-
манітною за змістом, формою – це може бути стаття, повнотекстова 
база даних, програмний інформаційний продукт, рекламні оголошення 
тощо. Вторинну (бібліографічну) інформацію містять інформаційні 
продукти у формі каталогів, бібліографічних баз даних, покажчиків, 
списків літератури, окремих бібліографічних записів.

Найбільшого поширення у бібліотеках набувають нові сучасні 
технології та форми електронного інформаційного обслуговуван-
ня користувачів, основним завданням яких є забезпечення наукових, 
освітніх, культурних потреб споживачів інформації шляхом підготов-
ки та представлення на бібліотечних вебсайтах матеріалів науково- 
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інформаційного, довідкового, тематичного консультаційного, науково- 
методичного характеру. У НБУВ на основі спеціальних програмно- 
технологічних розробок для вирішення багатоаспектних завдань, пов’я-
заних з оптимізацією інформаційного обслуговування, започатковано 
комплекс електронних послуг, – інформаційно-бібліографічний сервіс 
«Віртуальна довідка»; інформаційний ресурс «Тематичний інтернет- 
навігатор»; інформаційний ресурс «Джерела наукової інформації»;  
інформаційний ресурс «Наукові реферативні огляди» [3; 6].

У 2017 р. запрацював важливий блок інформаційного порталу 
НБУВ «Наука України: доступ до знань» під назвою «Науковці Украї-
ни», що додає науковцям зручних інструментів пошуку інформації та 
ефективної презентації авторських наукових здобутків. Наявний ре-
єстр науковців України систематизований за кодами спеціальностей 
ДАК України. Ресурси інформаційного блоку «Науковці України» фор-
муються автоматично, відповідно до наявного масиву авторефератів, 
захищених в Україні дисертацій, що надійшли до фонду НБУВ. Інфор-
маційний блок «Науковці України» порталу «Наука України: доступ до 
знань» надає можливість шукати вчених, які займаються досліджен-
ням такої тематики, оскільки автоматично з електронних ресурсів фор-
мується список співавторів, переглядати публікації науковців і багато 
іншого. Профіль науковця інтегрований з інформаційним ресурсом 
«Наукова періодика України», електронною бібліотекою «Україніка», 
архівним фондом НАН України [4; 7]. 

Останнім часом у українських бібліотеках широкого розповсю-
дження набуло довідково-бібліографічне обслуговування віддалених 
користувачів. Однією з його форм є надання віртуальних довідок.  
В НБУВ активно працює віртуальна бібліографічна довідка «Запитай 
бібліотекаря». Довідкова служба діє в онлайновому режимі за принци-
пами загальнодоступності та безоплатності, оперативності виконання 
запитів, обов’язковості надання відповідей користувачам, гарантуван-
ня конфіденційності [5; 6].

У сфері інформаційно-бібліотечної діяльності окрім появи нових 
інноваційних ресурсів та послуг простежується тенденція до вдо-
сконалення бібліотечних послуг шляхом використання нових інфор-
маційних технологій, розширення ресурсної бази, інтелектуалізації 
інформаційної діяльності. Наприклад, міжбібліотечний абонемент 
трансформувався в електронну доставку документів: з мінімальними 
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витратами часу користувач отримує у своє розпорядження цифрову ко-
пію бібліотечного документа.

Важливе місце серед сучасних засобів інтернет-комунікацій посі-
дають мобільні бібліотечні послуги, доступні користувачам бібліотеки 
у будь-який час з мобільних пристроїв і мобільного інтернету. На мо-
більній версії сайту доступна інформація про години роботи бібліотеки, 
телефони, адреси електронної пошти, різні профілі тощо. Розроблення 
і впровадження мобільних додатків у бібліотечну діяльність дає мож-
ливість популяризувати накопичений бібліотечною установою інфор-
маційний масив. З допомогою мобільних додатків можна розширити  
доступ до друкованих, цифрових бібліотечних фондів, колекцій, уні-
кальних матеріалів тощо. Мобільна версія вебсайту повинна забезпе-
чувати читачеві доступ до інформаційних бібліотечних продуктів –  
бібліотечних новин, списків нових надходжень літератури, каталогів, 
колекцій електронних книг, баз даних, різних видів sms-повідомлень [9].

Висновки. Отже, глобальні трансформації сучасного світу здійсни-
ли свій вплив і на бібліотеки, які займають одну з ключових позицій в 
інформаційній структурі суспільства. Бібліотечні віртуальні комунікації 
стали важливою ланкою бібліотечно-інформаційної діяльності, оскільки 
надають доступ широкому колу користувачів до бібліотечних продуктів 
та послуг. Інтернет-комунікація є одним із перспективних шляхів пред-
ставлення бібліотек як інформаційно-культурних центрів. Щоб зберегти 
тенденцію зростання власного рейтингу, бібліотечним установам необ-
хідно приділяти постійну увагу інформаційному складнику бібліотечного 
сервісу, зокрема розширенню спектра новітніх інструментів інтернет- 
комунікацій, постійно підвищуючи комфортність обслуговування читачів.
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CURRENT APPLICATION TRENDS  
OF VIRTUAL COMMUNICATIONS IN LIBRARIES

The purpose of the article is to analyze and systematize the latest tools of 
Internet communications, which are necessary for understanding the expediency 
of using the main complex of modern means of promoting library products 
on the Internet in order to increase the efficiency of the domestic library and 
information service. Research methods. To achieve the goal, a complex of 
general scientific approaches and methods was used: analysis, generalization and 
synthesis, comparison method, classification method, system, structural, socio-
communication approaches, source analysis and analysis of websites of domestic 
library institutions. The scientific novelty consists in the presentation of modern 
trends in the development of marketing Internet communications in the library 
sphere; substantiation of prospective directions of application by domestic libraries 
of effective latest models of Internet marketing tools for expansion spectrum of 
services and intellectual services, forms of presentation of library and information 
products; analysis of the main complex of modern means of virtual communications 
for promotion of library information products on the Internet; introduction of the 
Internet communication component in relation to the specifics of library activity 
on the example of the V. I. Vernadskyi National Library of Ukraine. Conclusions. 
Thus, the construction of a system of communication relations on the Internet for 
the library industry is attractive for its simplicity and cheapness. It is important for 
libraries to focus on studying the information needs of users, constantly improving 
their activities by expanding the list of information products and services, developing 
additional services, since the main goal of innovations in the library field is highly 
effective, high-quality and comfortable service for readers.

Keywords: library and information product, researcher profile, remote user, 
electronic document delivery, mobile library services.
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